

红领巾广场变成游乐场,碰碰车、滑梯、钓鱼等项目一应俱全

雨花台烈士陵园成了游乐园?

前几天,市民刘女士趁着暑假,带着孩子来到了全国著名的爱国主义教育示范基地——雨花台烈士陵园参观。怀着沉重的心情一路逛到了红领巾广场时,眼前的一幕让刘女士吃惊不已:这里俨然是一处游乐园,碰碰车、滑梯、钓鱼应有尽有。

“烈士陵园里出现游乐场,让人心里有种说不出的滋味。”不仅是刘女士,很多游客也纷纷表示,陵园是缅怀先烈、祭奠英魂的圣地,搞商业开发设置游乐场所实属不妥。

■实习生 杜克 快报记者 高国 黄卓琳 许小红

【记者目击】

游乐园,不时传来嬉笑声

游乐设施:旋转木马、滑梯、钓鱼、蹦蹦床、电动青蛙车、太空动感厅、探险城、航天指挥厅等

7月18日上午,记者来到雨花台烈士陵园西门。该门临近共青团路,在门口,“垂钓中心”四个白底红字非常醒目。走进门内,旋转木马、滑梯、钓鱼等各种游乐设施将记者包围。然而,整个游乐场区内,除了几名儿童和家,很少看到人影。

大门右侧有一个不起眼的小水池,旁边小屋的墙上写着“钓鱼,三元三分钟,五元六分钟”等字样。水池内红色的金鱼游曳,几个小朋友和父母围在水池边,不时听到孩子们的嬉笑声。

水池边,还有滑梯和蹦蹦床。旁边是一片死寂的湖水,四周用铁丝网围着,但丝毫未响它被用来赚钱,一块小黑板上写着“钓鱼八元每斤”。据说,这个湖将要改造,建喷泉。而早在2002年,有关部门曾在这里兴建

鳄鱼池,因为被媒体曝光而下马。

大门左侧,是一个个独立的小游乐场,旋转木马、电动青蛙车等。不过,生意似乎很冷清。经营旋转木马的老板一直跟在记者后面,说:“人少,一人4块,还可以多坐会。”小游乐场之间有块新砌的水泥地,约100平方米左右。施工人说,这里将新建一个大型游乐设施,预计国庆节前完工。

再往里走,就完全是游乐场了:太空动感厅、探险城、航天指挥厅等游乐项目毗邻而立。太空动感厅的工作人员以为记者是游客,非常主动:“有惊险电影,能体验太空遨游,非常刺激!”

园区内的水泥路面上,随处可见堆放的黄沙、水泥和施工机械等。看上去,这里开工建设已经有一段时间了。

旁边,就是烈士西殉难处

感受:站在烈士西殉难处,能清清楚楚听到游乐园欢笑的声音,让人心里有种说不出的滋味

在游乐园内的一片小树林边上有块石碑,上书“南京青年纪念馆,共青团南京市委一九八六年十一月立”。如今,这处青年林已被游乐设施包围。

在园内,穿过一片破败的草坪,有个火炬石碑——这便是大名鼎鼎的“红领巾广场”。只不过,广场上,昔日郁郁葱葱的草坪,部分已被水泥地面所取代。红领巾广场上,同样堆放了一堆黄沙,似乎也要破土动工。据了解,两年前,这里要改建成练车场,后因媒体曝光而作罢。

说起“红领巾广场”,还有着非同寻常的意义。据广场上的纪念碑记载:公元一九八零年,江苏省少先队开展了“向雨花台烈士致敬”的活动,广大

少年儿童在学习先烈革命精神的同时,一人敬献一分钱(共七万元)建造“红领巾广场”。以表达祖国下一代对革命先烈的崇敬之情和誓将革命进行到底的决心。

在游乐园内,还有一处小门。从这里买票进入,步行不远,就是烈士西殉难处。再向前行,就是“革命烈士纪念碑”,碑名由邓小平亲笔题写。

记者在现场采访时发现,旋转木马、电动青蛙车等游乐项目,一旦开动,就会发出阵阵响亮、悦耳、欢快的音乐声。坐在上面的孩子和家长们笑得哈哈大笑。由于烈士西殉难处与游乐园相隔不远,站在这里,能清清楚楚听到欢笑的声音,让人心里有种说不出的滋味。



南京雨花台烈士陵园内的游乐场 快报记者 施向辉 摄



儿童乐园大门



钓鱼游戏

【相关链接】

陵园竟然办起狗展

著名的南京雨花台烈士陵园往日的宁静肃穆的气氛被阵阵犬吠声打破:两家公司联合在这里办起了“世界名犬大汇展”,这一举动,引起了许多来瞻仰先烈群众的强烈不满。

据介绍,在宠物馆200余米的展区展出各国名犬84条。按合同规定,陵园方面在3年的租赁期内共可得到4.5万元的出租地皮费。

建鳄鱼馆三七分成

2002年,作为青少年爱国主义教育基地的雨花台烈士陵园,竟然将陵园“红领巾广场”内的一个水池租给别人投资兴建“鳄鱼馆”。快报记者随即就此进行了调查和暗访。

这一消息到底真实不真实呢?记者随后以游客和投资商的身份进行了暗访。

记者先以游客的身份“好奇”地询问了在水池附近经营“蹦蹦床”和“电动车”游乐项目的两位人员,她们都异口同声地回答是“建鳄鱼馆”。

为进一步证实消息的可靠性,记者又以投资商的身份,找到雨花台烈士陵园管理局游乐园的经理。见有投资商主动找上门,该经理很高兴,忙问“搞什么项目?”记者说“想利用水池搞水上游乐”,该经理说“那不行,这里已跟别人谈妥了,建鳄鱼馆。”在交谈中记者获知,鳄鱼馆总投资约100多万元,资金全由投资方出,建成后按收入分成,投资方拿7成,游乐园拿3成。

建练车场铲除草坪

雨花台烈士陵园有一处“红领巾广场”曾大肆“平地”。一些市民说,从施工人口中得知,广场将建成驾校练车场,但雨花台烈士陵园管理局对此予以否认。

记者来到“红领巾广场”,200多平米的广场上近四分之一的水泥地面。经常来此锻炼的市民称,他们曾问过施工负责人,得知广场将修建为专门练倒桩的练车场。对此,他们十分反对,认为草坪一旦被铲除,就很难恢复。为了搞清楚施工究竟是何项目,记者又重新找到采访时跟记者的工作人员,这一次她改口称施工是在“平地”。

【观点激辩】

正方 陵园管理局:游乐场与陵园并不冲突

声音:修建游乐场,是风景区在注重教育的同时也注重休闲娱乐,不仅让游客受益,也让周围居民受益的一种行为

对于烈士陵园内游乐场的“新动静”,南京市雨花台烈士陵园管理局宣传处冯健处长解释说,游乐场正在进行修整。“原有的旧项目,无论在安全性、还是新颖性上,都已经无法和游客、市民的要求相匹配了。”

据介绍,根据2003年1月江苏省政府的文件,雨花台风景区被分为六大功能区:烈士陵园区(中心纪念区)、名胜古迹区、雨花石文化区、雨花茶文化区、游乐活动区以及生态密林区。其中红领巾广场、青年林等区域是游乐活动区,总占地约200亩。

“游乐活动区原来一直是雨花台烈士陵园管理局管辖,2003年改制后,则交由改制企业经营。”冯处长提到的改制企业,是2003年初由管理局7名员工投资的股份制企业——南京雨花台旅行社有限公司。“他们对这块地进行开发经营,管理局负责项目监督审批。此外,公司每年按规定缴纳一定数目的特许经营费。”

冯处长表示,改制企业的经营、商业开发,与管理局并没有太大的关系。“公司的具体经营操作,比如引

进什么项目?开发多少地方?都是在条件允许下的企业化行为。”

烈士陵园内设置游乐场,会不会有点不协调?

对于这个问题,冯处长回答得很干脆:“两者毫不冲突。”他解释说,设置游乐设施,丝毫没有损害到陵园内红领巾广场的教育功能。即便游乐场曾有过违规设置的项目,但最终还是被管理局纠正过来了。

“况且,来雨花台的游客不是人人都来缅怀烈士的,我们也有义务为其他的游客提供更周全的服务。”冯处长说,雨花风景区是4A级风景区,园区规模相当大,既有烈士陵园又有风景名胜,和普通的园林并不一样。“修建游乐场,是风景区在注重教育的同时也注重休闲娱乐,不仅让游客受益,也让周围居民受益的一种行为。”

“当初省里批复的规划图,就是把这一块定为游乐活动区。寓教于乐,两者是协调发展的。”冯处长说,管理局把每年4月4日、5日定为免费开放日,对未成年人实行免费开放,学生也可以凭学生证优惠,这正是发挥烈士陵园的教育功能。

反方 市民:陵园内不应建游乐场

声音:游乐设施愈演愈烈,说到底,还是为了赚钱

尽管管理局认为,烈士陵园和游乐场可以协调发展,但大多数市民对此并不认同。

“烈士陵园是教育基地,是缅怀烈士、祭奠英魂的场所,根本就不应该搞什么游乐场,进行商业开发。”家住雨花新村的市民胡老先生说,尤其是陵园内的红领巾广场,被浓厚的商业味所笼罩,由青少年教育基地变成了商业基地,有悖原本的教育初衷。“游乐设施愈演愈烈,说到底,还是为了赚钱。”

从徐州来宁参观的游

客陈老先生也参加过抗日战争。

他告诉记者,很久前他来过一次。现在门票涨到了35元,感觉反而不那么“对味”了。他说,从烈士西殉难处一路走到这个游乐场后,他心里像打翻了五味瓶。“在英灵长眠的遗址边上设立游乐场,对烈士们的尊重从何谈起?”

有市民表示,烈士陵园吃的是“财政饭”,却还要心心念念“靠园吃园”,借英烈安息之地“创收”,搞什么游乐场,说穿了,就是为了赚钱。

追问一:

惨淡经营 为何一再上马

雨花台旅行社有限公司总经理吕青松,是当年出资成立该公司的股东之一。“当时,我们7个人一起凑了30万注册资金,管理局出资三分之一,我们每年给管理局6万元左右左右的特许经营费。”

他说,“公司自负盈亏,没钱对老项目整修,不合作引进新项目,只有死路一条。”他介绍说,这次是合作的方式,由河北保定液压集团下属企业投资设立了11个新项目。“管理局已经审批过,估计9月份建成投入使用。”

尽管新娱乐项目有人承接,但游乐场的经济收益并不乐观。吕青松算了笔账:场地出租费每年约18万,扣除6万的特许经营费,剩余资金要进行项目维护和发放员工工资,“真是举步维艰。”“整个游乐场游客很少,基本上靠小学生春秋游,才能维持生存。”

一个显著的事实是,尽管园内的游乐场经营惨淡,但游乐场新项目的开发还是一个接一个。对此,吕青松解释:“我们是企业,当然以经济效益为重。相对来说,红领巾广场的社会教育功能可能无法兼顾周全。”

追问二:

能否改成 革命教育场所

“作为烈士陵园,应该严格按照规划要求建设、开发,不能一味追求经济利益。”南京市政协委员薛正毅对此表示,雨花台烈士陵园曾经闹出过办狗展、兴建鳄鱼池、练车场等事件,有关部门应该以此为戒。

薛委员认为,雨花台烈士陵园是缅怀先烈、祭奠英魂的场所,是具有严肃性和庄严肃穆的氛围。“举办游乐场也有多种方式,一些闹哄哄的娱乐项目,显然与烈士陵园庄严肃穆的氛围不协调。”

薛委员说,红领巾广场及周边区域属于游乐活动区,完全可以举办一些革命传统教育、历史文化教育等为主题的游乐场所,为游客、为孩子们提供一个寓教于乐的场所。

采访中,不少市民与薛委员的看法一致。游客陈先生说,如果能把这块娱乐项目场地,作为举办革命传统教育和历史文化教育为主题的场所,既与烈士陵园整体相协调,又兼顾了陵园开发、保护和收益,应该是一举多得的好事情。



烈士陵园内有个垂钓中心 快报记者 施向辉 摄